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Το ςχζδιο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποςτήριξη τησ Ευρωπαϊκήσ Επιτροπήσ. 
Η παροφςα δημοςίευςη δεςμεφει μόνο τον ςυντάκη τησ και η Επιτροπή δεν ευθφνεται 
για τυχόν χρήςη των πληροφοριών που περιζχονται ςε αυτήν.
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Ειςαγωγι 
Σι αφορά το κεφάλαιο αυτό;  

Σε αυτό το εργαςτιριο κα επικεντρωκοφμε ςτισ διαδικτυακζσ πλατφόρμεσ που ειςάγονται 

ςτο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. Η πρϊτθ ενότθτα παρζχει μια επιςκόπθςθ των διεκνϊν θλεκτρονικϊν 

πλατφορμϊν και ανακεφαλαιϊνει εν ςυντομία τον τρόπο λειτουργίασ των πλατφορμϊν. 

Σθμαντικό για τισ πλατφόρμεσ που δραςτθριοποιοφνται ςε διεκνζσ επίπεδο είναι ότι 

προςφζρουν τισ υπθρεςίεσ τουσ ςε διάφορεσ γλϊςςεσ. Αυτι είναι θ κφρια διαφορά ςτθν 

ενότθτα 2, όπου απεικονίηονται εκνικζσ πλατφόρμεσ. Και ςτισ δυο ενότθτεσ δίνεται ζμφαςθ 

αρχικά ςτισ πλατφόρμεσ για ψθφιακζσ υπθρεςίεσ και ςτθ ςυνζχεια ςε πλατφόρμεσ για 

υπθρεςίεσ με βάςθ τθν τοποκεςία. Το ςεμινάριο αυτό ολοκλθρϊνεται με παραδείγματα 

πλατφόρμων κοινισ χριςθσ μθ κερδοςκοπικοφ χαρακτιρα. 

Γιατί το κεφάλαιο αυτό παρουςιάηει ενδιαφζρον;  

Το υλικό που παρζχεται ςτο Κεφάλαιο 4 δίνει ςτουσ δυνθτικοφσ χριςτεσ μια κάποια βαςικι 

κακοδιγθςθ τόςο για τισ εκνικζσ όςο και για τισ διεκνείσ πλατφόρμεσ για ψθφιακζσ 

υπθρεςίεσ, για υπθρεςίεσ βάςει τοποκεςίασ και για πλατφόρμεσ κοινισ χριςθσ μθ 

κερδοςκοπικοφ χαρακτιρα. Παρουςιάηει επίςθσ τον τρόπο λειτουργίασ τουσ και παρζχει 

παραδείγματα. Για χριςτεσ που ιδθ αςχολοφνται με τθν Οικονομία των πλατφορμϊν, αυτό 

το ςεμινάριο παρζχει οριςμζνεσ νζεσ και λεπτομερείσ πλθροφορίεσ για τα διακζςιμα μοντζλα 

πλατφόρμασ. Επίςθσ, οι νζοι χριςτεσ μπορεί να επιλζξουν να φτιάξουν ζνα προφίλ ςε μια 

από τισ προτεινόμενεσ πλατφόρμεσ για να αποκτιςουν αρχικι εμπειρία ςτθν οικονομία των 

πλατφορμϊν. 

Η ευρφτερθ εικόνα του τοπίου των πλατφορμϊν τόςο ςε εκνικό όςο και ςε διεκνζσ επίπεδο 

επιτρζπει ςτουσ νζουσ και ζμπειρουσ εργαηόμενουσ ςε πλατφόρμεσ να αξιολογιςουν τθ δικι 

τουσ κζςθ για να επιλζξουν καλφτερα ςε ποια πλατφόρμα κζλουν να εργαςτοφν. 

Σι πρόκειται να μάκετε ςτο κεφάλαιο αυτό;  

 Για τα υπάρχοντα είδθ πλατφορμϊν 

 Για τισ διεκνείσ πλατφόρμεσ για ψθφιακζσ υπθρεςίεσ 

 Για τισ διεκνείσ πλατφόρμεσ για υπθρεςίεσ βάςει τοποκεςίασ 

 Για τισ διεκνείσ πλατφόρμεσ κοινισ χριςθσ μθ κερδοςκοπικοφ χαρακτιρα 

 Για τισ εκνικζσ πλατφόρμεσ για τισ ψθφιακζσ υπθρεςίεσ 

 Για τισ εκνικζσ πλατφόρμεσ για υπθρεςίεσ βάςει τοποκεςίασ 

 Για τισ εκνικζσ πλατφόρμεσ κοινισ χριςθσ μθ κερδοςκοπικοφ χαρακτιρα. 

Προςτικζμενθ αξία για 

 Άνεργουσ 
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Θα ςασ φανεί ενδιαφζρον να μάκετε για τισ υπάρχουςεσ διαδικτυακζσ πλατφόρμεσ. 

Θα αποκτιςετε μια ευρεία οπτικι των εκνικϊν και διεκνϊν πλατφορμϊν και βάςθ 

αυτισ κα μπορζςετε εφκολα να επιλζξετε το κατάλλθλο περιβάλλον για να 

αποκτιςετε τισ δικζσ ςασ εμπειρίεσ.   

 Επιχειρθματίεσ 

Μπορείτε να ενθμερωκείτε για τουσ τομείσ όπου οι πλατφόρμεσ δραςτθριοποιοφνται 

για τθν καλφτερθ τοποκζτθςθ των ιδεϊν τουσ αλλά και για τισ πικανζσ 

νεοςυςτακείςεσ επιχειριςεισ. Τα παραδείγματα που παρζχονται ςτισ ενότθτεσ 1 και 2 

μαηί με τισ πλθροφορίεσ που δίνονται ςτο εργαςτιριο 1 παρζχουν επίςθσ 

πλθροφορίεσ για τα ςυςτιματα ταξινόμθςθσ, πλθρωμισ ι αντιςτοίχιςθσ των 

υφιςτάμενων πλατφορμϊν. 

Ζτςι, κα αποκτιςετε γνϊςθ ςχετικά με τισ υπάρχουςεσ πλατφόρμεσ και τθ ςθμαςία 

τουσ για εςάσ. 

 Προςωπικό ανκρώπινου δυναμικοφ 

Οι διευκυντζσ ανκρϊπινου δυναμικοφ μποροφν να μάκουν πϊσ να χρθςιμοποιοφν τισ 

διαδικτυακζσ πλατφόρμεσ ωσ ζναν τρόπο για να ανακζτουν τθν εργαςία τουσ. 

 

Σι κα είςτε ςε κζςθ να κάνετε μετά τθν εναςχόλθςθ ςασ με αυτό το κεφάλαιο;   

 Να επιλζξετε τθν κατάλλθλθ εκνικι ι διεκνι πλατφόρμα  

 Να μάκετε τθ βαςικι δομι  

 Να κατανοιςετε τουσ κανόνεσ  

 Να ςυμμετάςχετε ςε πλατφόρμεσ εργαςίασ. 

Σι κα βρείτε εδώ; 

 Τλικό κειμζνου: PDF 

 Παρουςίαςθ: ppt.  

 Πρακτικό μζροσ 
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Οικονομία των πλατφορμών. Οι διεκνείσ  
Ψθφιακζσ υπθρεςίεσ 

Όπωσ υποδεικνφεται ςτο Κεφάλαιο 1, υπάρχουν πολλζσ διαφορετικζσ πλατφόρμεσ με διαφορετικά 

επιχειρθματικά μοντζλα. Οι πλατφόρμεσ για ψθφιακζσ υπθρεςίεσ επικεντρϊνονται ςε υπθρεςίεσ και 

προϊόντα που μποροφν εφκολα να ψθφιοποιθκοφν. Η ευρεία κατθγοριοποίθςθ των ψθφιακϊν 

υπθρεςιϊν περιλαμβάνει πλατφόρμεσ πολλαπλϊν χριςεων (π.χ. για διοικθτικά και επιχειρθματικά 

κακικοντα, για δθμιουργικά κακικοντα, για προγραμματιςμό, για μάρκετινγκ, για μεταφράςεισ, κλπ), 

κακϊσ και εξειδικευμζνεσ πλατφόρμεσ για ςυγκεκριμζνα κακικοντα και υπθρεςίεσ. Η αγορά 

πλατφορμϊν για ψθφιακζσ υπθρεςίεσ κυριαρχείται, ςε μεγάλο βακμό, από διεκνείσ παίκτεσ. 

 

Σχήμα 1  Καηηγοριοποίηζη ηου Crowdwork με παραδείγμαηα διεθνών πλαηθορμών. (Schmidt, 2017, p. 7) 
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Η κατθγοριοποίθςθ ςτο Σχιμα 1 παρζχει μια επιςκόπθςθ οριςμζνων μορφϊν τθσ 

ςυνεργατικισ οικονομίασ, ςυμπεριλαμβανομζνων πλατφορμϊν για ψθφιακζσ 

υπθρεςίεσ και πλατφόρμεσ για υπθρεςίεσ βαςιςμζνεσ ςε τοποκεςίεσ (ςτζγαςθ, 

μεταφορά, παράδοςθ και οικιακζσ υπθρεςίεσ). Βαςικά, διακρίνονται τρεισ μεγάλεσ 

κατθγορίεσ πλατφορμϊν για ψθφιακζσ υπθρεςίεσ:  

Οι πλατφόρμεσ πολλαπλών χριςεων ι οι ελεφκερεσ αγορζσ - ςυνικωσ βαςίηονται 

ςτθν προςφορά 

Οι μεγάλεσ πλατφόρμεσ πολλαπλϊν χριςεων (ελεφκερεσ αγορζσ ςτο παραπάνω 

ςχιμα) που δραςτθριοποιοφνται ςτθν Ευρϊπθ είναι θ "Upwork" (πρϊθν Odesk και 

Elance),  θ "Freelancer" ι θ " People per Hour ". Σε αυτζσ τισ πλατφόρμεσ οι άνκρωποι 

μποροφν να δθμοςιεφςουν ζνα ευρφ φάςμα εργαςιϊν. Αυτοφ του είδουσ οι 

πλατφόρμεσ μποροφν να περιγραφοφν ωσ ανεξάρτθτεσ αγορζσ (Schmidt, 2017), όπου 

θ διαδικαςία αντιςτοίχιςθσ μεταξφ πελάτθ και εργαηομζνου ςυνίςταται ςυνικωσ ςε 

ενθμζρωςθ εργαςίασ που δθμοςιεφεται από τον πελάτθ ι ςε προςφορά εργαςίασ 

που δθμοςιεφτθκε από τον εργαηόμενο. Τα επιχειρθματικά μοντζλα που βαςίηονται 

ςε διαγωνιςμοφσ είναι κοινά και ςε αυτζσ τισ πλατφόρμεσ πολλαπλϊν χριςεων. 

Οι εργαηόμενοι ςε τζτοιεσ πλατφόρμεσ φτιάχνουν ζνα προφίλ, όπου μποροφν να 

ειςάγουν ςθμαντικζσ πλθροφορίεσ ςχετικά με τθν εργαςία, όπωσ τα προςόντα και τισ 

δεξιότθτεσ.  

Οι πελάτεσ ι οι εργοδότεσ μποροφν να δθμοςιεφςουν διαδικτυακι ςυνοπτικι 

περίλθψθ ςχεδίου που απεικονίηει τουσ ακρογωνιαίουσ λίκουσ τθσ εργαςίασ, όπωσ το 

επικυμθτό αποτζλεςμα, το χρονικό πλαίςιο, τα ορόςθμα και ίςωσ και ζνα εφροσ 

τιμϊν. Για παράδειγμα θ αμοιβι μπορεί να είναι κακοριςμζνθ για όλο το ζργο. 

Ωςτόςο, ςε πολλζσ περιπτϊςεισ οι εργαηόμενοι κακορίηουν τισ δικζσ τουσ τιμζσ, τα 

ωριαία ποςοςτά είναι κοινά. Ζπειτα υπάρχουν δυο επιλογζσ, είτε ο πελάτθσ 

περιθγείται ςε όλουσ τουσ εργαηομζνουσ ςτθν πλατφόρμα και τουσ καλεί να 

ςυμμετάςχουν ςτο project, είτε ο πελάτθσ αναρτά απλά μια ςυνοπτικι περίλθψθ και 

περιμζνει μζχρι οι ίδιοι οι εργαηόμενοι να αιτθκοφν για τθ δουλειά. Τότε ο πελάτθσ 

μπορεί να επιλζξει ζναν εργαηόμενο, τα δυο μζρθ μποροφν να διαπραγματευτοφν 
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τυχόν αναπάντθτα ερωτιματα και ςτθ ςυνζχεια ο εργαηόμενοσ κα είναι ςε κζςθ να 

ξεκινιςει τθ δουλειά. Στισ περιςςότερεσ πλατφόρμεσ, τότε ο πελάτθσ μεταφζρει τα 

χριματα ςτθν πλατφόρμα. Η πλατφόρμα δεςμεφει τα χριματα μζχρι να ολοκλθρωκεί 

θ δουλειά. Όταν ολοκλθρωκεί θ εργαςία, οι πελάτεσ μποροφν να ηθτιςουν 

ανακεωριςεισ του προϊόντοσ. Στθ ςυνζχεια θ πλατφόρμα προωκεί τα χριματα ςτον 

εργαηόμενο. Τζλοσ, ο πελάτθσ μπορεί να αξιολογιςει τον εργαηόμενο και να γράψει 

μια επιςκόπθςθ που ςτθ ςυνζχεια δθμοςιεφεται ςτο προφίλ των εργαηομζνων 

(Schörpf et al., 2017). 

Εξειδικευμζνεσ πλατφόρμεσ - ςυνικωσ βαςίηονται ςε διαγωνιςμοφσ ι πωλοφν 

ζτοιμα προϊόντα 

Εκτόσ από τισ πλατφόρμεσ πολλαπλϊν χριςεων, υπάρχουν και εξειδικευμζνεσ 

πλατφόρμεσ για ζνα ςυγκεκριμζνο ςφνολο κακθκόντων, όπωσ για τον 

προγραμματιςμό ι για το δθμιουργικό κλάδο. Μεγάλεσ διεκνείσ εταιρείεσ για 

δθμιουργικά κακικοντα είναι θ "99designs", θ "Fiverr", θ "Designcrowd" ι θ 

"Crowdspring". Σε αυτζσ τισ πλατφόρμεσ, είναι ςφνθκεσ οι πελάτεσ να διενεργοφν 

διαγωνιςμοφσ και να επιλζγουν μόνο το νικθτιριο ςχζδιο ι προϊόν. Εντοφτοισ, θ 

πϊλθςθ ζτοιμων προϊόντων ι ςαφϊσ κακοριςμζνων υπθρεςιϊν για ζνα ςυγκεκριμζνο 

χρθματικό ποςό είναι επίςθσ ςφνθκθσ. 

Σε αντίκεςθ με τισ πλατφόρμεσ που βαςίηονται ςτισ προςφορζσ, οι πλατφόρμεσ που 

βαςίηονται ςε διαγωνιςμοφσ διενεργοφν διαγωνιςμό ορίηοντασ ζνα project (όςο το 

δυνατόν πιο λεπτομερζσ) για ςυγκεκριμζνο χρθματικό ποςό και αφοφ αναρτιςουν τθ 

ςυνοπτικι περίλθψθ διαδικτυακά περιμζνουν τουσ εργαηόμενουσ να υποβάλουν 

τελικά ι ςχεδόν τελειωμζνα προϊόντα. Οι πελάτεσ μποροφν να επιλζξουν μία (ι 

περιςςότερεσ) υποψθφιότθτεσ που κερδίηουν,  απαιτοφν κάποιεσ (ιςςονοσ ςθμαςίασ) 

ανακεωριςεισ ι προςαρμογζσ και πλθρϊνουν μόνο αυτζσ τισ επιτυχθμζνεσ υποβολζσ. 

Οι εργαηόμενοι που δεν ζχουν επιλεγεί ωσ νικθτζσ δεν πλθρϊνονται (Schörpf et al., 

2017). 
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Η πϊλθςθ ζτοιμων προϊόντων ι υπθρεςιϊν ςε πλατφόρμεσ λειτουργεί διαφορετικά: 

οι εργαηόμενοι μποροφν να προςφζρουν ιδθ ζτοιμα προϊόντα, όπωσ ςχζδια, 

θχογραφιςεισ, βίντεο, λογότυπα κλπ. ςτισ πλατφόρμεσ ςε μια κακοριςμζνθ τιμι.  

Πλατφόρμεσ μικρο-εργαςιών- ςυνικωσ αμείβονται «με το κομμάτι» 

Σε αντίκεςθ με τα προθγοφμενα, οι πλατφόρμεσ μικρο εργαςίασ προςφζρουν μια 

αντιςτοιχία μεταξφ ενόσ πελάτθ και δυνθτικά πολλϊν διαφορετικϊν εργαηομζνων. Οι 

διάςθμεσ διεκνείσ πλατφόρμεσ για τα τζτοιου είδουσ κακικοντα είναι θ 

"Clickworker", θ "Amazon Mechanical Turk" (περιοριςμζνθ ςχετικότθτα για τθν 

Ευρϊπθ, κακϊσ θ πλθρωμι παρζχεται μόνο με κουπόνια Amazon) ι θ "Crowdflower". 

Τα κακικοντα ςε αυτζσ τισ πλατφόρμεσ είναι πολφ μικρά και μποροφν να γίνουν ςε 

δευτερόλεπτα ι λεπτά και αμείβονται ανά τεμάχιο. Η διαδικαςία αντιςτοίχιςθσ είναι 

ςε μεγάλο βακμό αυτοματοποιθμζνθ. 

Αυτοφ του είδουσ θ εργαςία είναι κοινι για εφκολεσ και διοικθτικοφ χαρακτιρα 

εργαςίεσ. Χαρακτθριςτικά παραδείγματα είναι θ  ψθφιοποίθςθ των λογαριαςμϊν, θ 

κατθγοριοποίθςθ  εικόνων ι θ ολοκλιρωςθ ερευνϊν. Είναι ςθμαντικό τα κακικοντα 

αυτά να είναι τυποποιθμζνα. Οι πελάτεσ πρζπει να προετοιμάςουν τα κακικοντά 

τουσ πριν από τθν ανάρτθςι τουσ ςτο διαδίκτυο. Πρζπει να χωρίηουν τθν εργαςία ςε 

μικρζσ μονάδεσ που μποροφν να επεξεργαςτοφν εξ αποςτάςεωσ και ανεξάρτθτα από 

εργαηόμενουσ. Η προετοιμαςία αυτι μπορεί να είναι δφςκολθ και χρονοβόρα και ωσ 

εκ τοφτου θ εξωτερικι ανάκεςθ εργαςιϊν ςε πλατφόρμεσ μικρο εργαςιϊν μπορεί να 

αποτελεί επιλογι μόνο ςτθν περίπτωςθ που απαιτείται να επεξεργαςτοφν μεγάλεσ 

ποςότθτεσ δεδομζνων (Brawley & Pury, 2016, Fort et al., 2011). 

Μετά τθν κάλυψθ των πιο κοινϊν μορφϊν πλατφορμϊν για ψθφιακζσ υπθρεςίεσ, θ 

ακόλουκθ ενότθτα παρζχει διεκνι παραδείγματα υπθρεςιϊν που βαςίηονται ςτθν 

τοποκεςία. 

Τπθρεςίεσ βάςει τοποκεςίασ 

Οι υπθρεςίεσ που βαςίηονται ςτθν τοποκεςία, γνωςτζσ και ωσ Gig-economy, 

εξαπλϊκθκαν γριγορα τα τελευταία χρόνια. Οι πλατφόρμεσ για τισ υπθρεςίεσ αυτζσ 
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δεν επικεντρϊνονται ςε προϊόντα που μποροφν να ψθφιοποιθκοφν, αλλά ςε 

υπθρεςίεσ που πρζπει να πραγματοποιθκοφν ςε μια ςυγκεκριμζνθ τοποκεςία. Η 

διαμεςολάβθςθ του διαδικτφου μζςω μιασ θλεκτρονικισ πλατφόρμασ μεταξφ 

εργοδοτϊν ι πελατϊν και εργαηομζνων ι εργατϊν αποτελεί και πάλι ζνα κφριο 

χαρακτθριςτικό των διαδικτυακϊν πλατφορμϊν για υπθρεςίεσ βάςει τοποκεςίασ. 

Συνικωσ, τζτοιεσ υπθρεςίεσ απαιτοφν κάποιο είδοσ εξοπλιςμοφ εργαςίασ, όπωσ 

εργαλεία, αυτοκίνθτο ι ποδιλατο, και είναι επίςθσ ςθμαντικό το άτομο που εκτελεί 

τθν υπθρεςία να είναι ικανό να εκτελζςει το ζργο, π.χ. πρζπει να ζχει άδεια οδιγθςθσ 

ι να είναι εγκεκριμζνοσ βιοτζχνθσ. Η διαμεςολάβθςθ των υπθρεςιϊν βάςει 

τοποκεςίασ ςυχνά, αλλά όχι πάντα, διευκολφνεται αυτοματοποιθμζνα μζςω μιασ 

εφαρμογισ. Υπάρχουν τρία μεγάλα ςφνολα εργαςιϊν που βαςίηονται ςε τοποκεςίεσ 

που πραγματοποιοφνται μζςω διαδικτυακϊν πλατφορμϊν: υπθρεςίεσ οικιακισ 

χριςθσ, υπθρεςίεσ μεταφοράσ και παράδοςθσ κακϊσ και θ εκμίςκωςθ ακινιτων. 

Οικιακζσ υπθρεςίεσ 

Μια ευρεία γκάμα οικιακϊν υπθρεςιϊν προςφζρονται online, από τον κακαριςμό, τισ 

απλζσ επιςκευζσ, τθ βόλτα ςκφλων ι τα είδθ παντοπωλείου μζχρι εργαςίεσ που 

ςυνικωσ απαιτοφν κάποια προςόντα, όπωσ οι καταςκευζσ, υδραυλικζσ και θλεκτρικζσ 

εργαςίεσ ι θ εκπαίδευςθ. Σε αυτι τθ γραμμι εργαςίασ υπάρχουν μόνο λίγεσ διεκνείσ 

εταιρείεσ και οι περιςςότερεσ πλατφόρμεσ ειδικεφονται ςε μία χϊρα. Υπάρχουν οι 

"Taskrabbit", "Bizzby" ι "Fantastic Services" ςτο Ηνωμζνο Βαςίλειο, θ "MyHammer" 

ςτθν Αυςτρία και τθ Γερμανία, θ "Douleutaras" ςτθν Ελλάδα, ι θ "Maistorplus" ςτθ 

Βουλγαρία (βλζπε κεφάλαιο Εκνικζσ πλατφόρμεσ παρακάτω για περιςςότερεσ 

πλθροφορίεσ). 

Στισ πλατφόρμεσ για οικιακζσ υπθρεςίεσ, οι πελάτεσ μποροφν είτε να δθμοςιεφςουν 

μια περίλθψθ για μια εργαςία είτε να φιλτράρουν τθ λίςτα με τουσ εργαηομζνουσ, για 

να βρουν τθν κατάλλθλθ προςφορά ςτθν περιοχι τουσ. Η πραγματικι απόςταςθ από 

τον πελάτθ ςτον διαχειριςτι αποτελεί ςθμαντικό παράγοντα ςε αυτό το είδοσ τθσ 

διαμεςολάβθςθσ εργαςίασ. Οι εργαηόμενοι από τθν άλλθ πλευρά μποροφν να είναι 

είτε άτομα είτε εταιρείεσ. 
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Μεταφορζσ 

Η αγορά υπθρεςιϊν μεταφοράσ και παράδοςθσ που βαςίηεται ςε εφαρμογζσ 

αυξικθκε ςθμαντικά τα τελευταία χρόνια. Στισ μεταφορζσ, θ πιο κυρίαρχθ διεκνισ 

πλατφόρμα είναι θ "Uber". Υπάρχουν μερικοί μικρότεροι ανταγωνιςτζσ που 

δραςτθριοποιοφνται ςτθν Ευρϊπθ, όπωσ θ "MyTaxi", θ "Zipcar" ι θ "BlaBlaCar" (θ 

οποία είναι μάλλον για ςυλλογικι χριςθ αυτοκινιτου), αλλά το "Uber" είναι θ μόνθ 

διακζςιμθ εφαρμογι ςε πολλζσ ευρωπαϊκζσ χϊρεσ. Στθν παράδοςθ τροφίμων, 

μεγάλοι διεκνείσ είναι οι Deliveroo και Foodora. 

Οι πελάτεσ μποροφν να χρθςιμοποιιςουν τθν εφαρμογι για να ηθτιςουν ζναν οδθγό 

ι για να τουσ παραδοκεί ζνα προϊόν. Η εφαρμογι αντιςτοιχίηει αυτόματα τουσ 

οδθγοφσ που βρίςκονται πλθςιζςτερα ςτον πελάτθ και θ τιμι βαςίηεται ςτθν 

απόςταςθ που πρζπει να καλυφτεί και ςε μερικζσ άλλουσ δείκτεσ μζτρθςθσ (όπωσ το 

αν είναι θμζρα ι νφχτα, θ κάλυψθ τθσ περιοχισ, διακζςιμοι οδθγοί / αυτοκίνθτα, 

ηιτθςθ κ.λπ.). Ο τρόποσ με τον οποίο οι άνκρωποι μποροφν να ςυμμετάςχουν ωσ 

οδθγοί ποικίλλει από χϊρα ςε χϊρα, ανάλογα με τουσ εκνικοφσ νόμουσ και 

κανονιςμοφσ. Τα τελευταία χρόνια αυξικθκαν οι εντάςεισ για τθ μεταχείριςθ των 

εργαηομζνων, όπωσ για παράδειγμα ςτθν απεργία των οδθγϊν Foodora ςτθν Ιταλία 

(Tassinari & Maccarrone, 2017) 

τζγαςθ 

Παρόμοια με τον τομζα των μεταφορϊν, θ ενοικίαςθ ακίνθτθσ περιουςίασ ακμάηει τα 

τελευταία χρόνια. Οι μεγάλοι διεκνείσ παίκτεσ είναι "Airbnb" ι "Wimdu". Κατά τθν 

ενοικίαςθ ακινιτων (εκμιςκωτζσ) που ζχουν μόνιμα ι προςωρινά αχρθςιμοποίθτα 

ακίνθτα μποροφν να εγγραφοφν ςε μια εφαρμογι που περιγράφει τα δωμάτια, τα 

διαμερίςματα ι τα ςπίτια τουσ. Προςκζτουν φωτογραφίεσ και κακορίηουν θμεριςια, 

εβδομαδιαία ι μθνιαία τιμι για τθν εκμίςκωςθ του ακινιτου. Οι πικανοί ενοικιαςτζσ 

μποροφν να περιθγθκοφν ςε όλα τα διακζςιμα ακίνθτα ςφμφωνα με μια ςειρά 

φίλτρων (επικυμθτι περιοχι, τιμι, πρότυπο κλπ) και μποροφν να επιλζξουν να 

επικοινωνιςουν με τον ιδιοκτιτθ. Στθ ςυνζχεια, τα δφο μζρθ ςυμφωνοφν για τουσ 

όρουσ (ςυνικωσ μζςω τθσ εφαρμογισ). Η αμοιβι των εταιρειϊν αποτελεί ζνα μερίδιο 
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τθσ τιμισ. Στο τζλοσ τθσ διαδικαςίασ, παρόμοια με άλλεσ online πλατφόρμεσ 

αντιςτοίχιςθσ, οι ιδιοκτιτεσ και οι ενοικιαςτζσ μποροφν να αξιολογιςουν ο ζνασ τον 

άλλον.  

Σε αυτζσ τισ εφαρμογζσ χρειάηεται να κατζχει κανείσ ακίνθτθ περιουςία και για αυτό 

το λόγο αυτι θ επιλογι ςυμμετοχισ ςτθν οικονομία διαμοιραςμοφ ίςωσ να μθν 

αποτελεί τθν πρϊτθ επιλογι για ανζργουσ και ςυνεπϊσ ζχει περιοριςμζνο 

ενδιαφζρον για αυτι τθ ςειρά μακθμάτων.   

Non-profit Sharing Platforms 

Μζχρι τϊρα ςυηθτιςαμε για ψθφιακζσ υπθρεςίεσ που εκτελοφνται μζςω 

διαδικτυακϊν πλατφορμϊν και ςυηθτιςαμε υπθρεςίεσ που βαςίηονται ςτθν  

τοποκεςία, όπου θ αντιςτοίχιςθ των πελατϊν και των εργαηομζνων γίνεται μζςω 

διαδικτυακϊν πλατφορμϊν. Μια τρίτθ επιλογι είναι οι διαδικτυακζσ πλατφόρμεσ που 

αντιςτοιχίηουν τθν προςφορά με τθ ηιτθςθ υπθρεςιϊν που πραγματοποιοφνται με μθ 

κερδοςκοπικό ςκοπό (Cohen & Kietzmann, 2014), θ οποία ονομάηεται επίςθσ και 

πραγματικι οικονομία διαμοιραςμοφ 1. Αυτζσ οι υπθρεςίεσ μποροφν να 

πραγματοποιοφνται μόνο ςτο διαδίκτυο ι μπορεί να γίνονται βάςει τοποκεςίασ. Μία 

από τισ πρϊτεσ πλατφόρμεσ που χρθςιμοποιοφν αυτό το μοντζλο είναι το 

"Couchsurfing", όπου οι άνκρωποι δίνουν ζναν υπνοδωμάτιο (τον καναπζ τουσ) ςε 

άλλουσ χωρίσ χρζωςθ. Ζνα άλλο μοντζλο διαμοιραςμοφ μθ κερδοςκοπικοφ 

χαρακτιρα είναι οι «τράπεηεσ χρόνου», όπου τα άτομα προςφζρουν τισ υπθρεςίεσ 

τουσ και λαμβάνουν χρόνο ωσ πλθρωμι που μπορεί να ανταλλαγεί με το χρόνο άλλων 

ανκρϊπων. Άλλεσ επιλογζσ αυτοφ του τφπου τθσ οικονομίασ διαμοιραςμοφ είναι θ 

κοινι χριςθ εξοπλιςμοφ (εργαςίασ) ι τα μοντζλα ςυνεργατικισ κατανάλωςθσ, όπωσ 

είναι τα ςυνεταιριςτικά καταςτιματα ποδθλάτων. Πολλζσ πλατφόρμεσ οικονομίασ 

διαμοιραςμοφ βαςίηονται ςε ζνα δίκτυο εμπιςτοςφνθσ και καλισ ςχζςθσ μεταξφ των 

χρθςτϊν και ωσ εκ τοφτου αυτζσ οι πρωτοβουλίεσ αρχίηουν ςυνικωσ απο μια τοπικι 

κοινότθτα. 
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Εκνικζσ πλατφόρμεσ 

Ελλάδα: 

 Ο “Jamjar“(www.jamjar.com) είναι ζνασ ιςτότοποσ όπου οι άνκρωποι μποροφν να 

προςφζρουν και να πουλιςουν τα προϊόντα τουσ. Επικεντρϊνεται κυρίωσ ςτθν 

παροχι πλατφόρμασ πϊλθςθσ (χειροποίθτων) κοςμθμάτων. Αυτι θ πλατφόρμα 

προςφζρει εφκολθ πρόςβαςθ ςτθν πϊλθςθ προϊόντων για άτομα που 

δραςτθριοποιοφνται ιδθ ςτον τομζα τθσ χειροτεχνίασ. Τζτοιεσ πλατφόρμεσ 

επιτρζπουν τθ διεφρυνςθ τθσ πικανισ βάςθσ πελατϊν και τθ διευκόλυνςθ τθσ 

επεξεργαςίασ των πλθρωμϊν και τθσ παράδοςθσ. 

  Η “StayInAthens” (www.stayinathens.com) είναι μια πλατφόρμα για τθν 

εκμίςκωςθ διαμεριςμάτων που κα παρζχονται για διαμονι ςτο πλαίςιο τθσ 

ανταλλαγισ φοιτθτϊν. Η ανεπιφφλακτθ προχπόκεςθ είναι θ ιδιοκτθςία ακίνθτθσ 

περιουςίασ, θ οποία για πολλοφσ ανζργουσ αποτελεί εμπόδιο.    

 Η “Microdeals” (www.microdeals.gr) είναι μια υποδειγματικι crowdwork 

πλατφόρμα για μικρζσ ψθφιακζσ υπθρεςίεσ, ςυγκρίςιμθ με τθν  “Freelancer”, 

“Upwork”or “Crowdflower”. Οι άνκρωποι είναι ςε κζςθ να προςφζρουν τισ 

υπθρεςίεσ τουσ ςε τυποποιθμζνεσ τιμζσ (από € 5 ζωσ € 50 - ανά ζργο) ςτθν 

ιςτοςελίδα. Οι υπθρεςίεσ που προςφζρονται περιλαμβάνουν πολλά διαφορετικά 

διοικθτικά κακικοντα, όπωσ copywriting, ειςαγωγι δεδομζνων, μεταφράςεισ, 

κοινωνικό μάρκετινγκ και επίςθσ περιλαμβάνουν δθμιουργικζσ εργαςίεσ, όπωσ 

βίντεο, voice over, μουςικι και ιχο.  

 Ο "Douleutaras" (www.douleutaras.gr) φαίνεται να είναι ζνασ διαδικτυακόσ 

ιςτότοποσ για επαγγελματικζσ οικιακζσ υπθρεςίεσ. Ωςτόςο, ςε αντίκεςθ με άλλεσ 

πλατφόρμεσ που αναφζρονται ςε αυτι τθν περίλθψθ, ο "Douleutaras" δεν 

ςτοχεφει ςε crowdworkers, δθλαδι ςε ανϊνυμουσ ανκρϊπουσ που εργάηονται 

μζςω του Διαδικτφου, αλλά μάλλον ςε επαγγελματίεσ παρόχουσ υπθρεςιϊν. Ζτςι, 

οι άνκρωποι μποροφν να βρουν δουλειά μόνο μζςα από αυτι τθν πλατφόρμα εάν 

http://www.stayinathens.com/
http://www.microdeals.gr/
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ζχουν ιδθ δθμιουργιςει μια επιχείρθςθ. Η πλατφόρμα διακζτει μια ομάδα 2.000 

επαγγελματιϊν που εργάηονται για 20.000 πελάτεσ. Κακϊσ θ πλατφόρμα διακζτει 

μια ομάδα τακτικϊν εργαηομζνων, θ ςχζςθ εργαςίασ και αυτοαπαςχόλθςθσ 

μπορεί να αποδειχκεί δφςκολθ ςτο μζλλον.  

 Carpooling (www.carpooling.gr): ιςτότοποσ ςυνδζει ταξιδιϊτεσ για εκδρομζσ, 

ωςτόςο, δεν μπορεί να χρθςιμοποιθκεί για τθ δθμιουργία ειςοδιματοσ. 

 Hopinside (hopinside.com): είναι μια εφαρμογι που φζρνει κοντά ανκρϊπουσ που 

επικυμοφν να μοιραςτοφν το ίδιο όχθμα  

Table 1 Platforms in Greece 

Εταιρεία/ 
πλατφόρμα 

Σφποσ Χριςθ υνάφεια 

Jamjar Ετοιμοπαράδοτα 
προϊόντα 

Πϊλθςθ προϊόντων Ναι 

Microdeals Crowdwork Online Υπθρεςίεσ Ναι 

Douleutaras Υπθρεςίεσ Face-2-
face  

Online/offline 
υπθρεςίεσ 

Ναι  

Carpooling Μεταφορζσ Κοινι χριςθ 
οχιματοσ 

Περιοριςμζνθ 

Hopinside Μεταφορζσ  Κοινι χριςθ 
οχιματοσ 

Περιοριςμζνθ 

StayInAthens Στζγαςθ Ενοικίαςθ 
διαμερίςματοσ 

Εξαρτάται 

http://www.carpooling.gr/
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Ευκαιρίεσ για επιχειρθματίεσ 
 
Πραγματοποιιςαμε ςυνεντεφξεισ με crowdworkers που ξεκίνθςαν τθ δικι τουσ πλατφόρμα 

ςτθν οικονομία διαμοιραςμοφ. Από αυτζσ τισ ςυνεντεφξεισ, μποροφν να αντλθκοφν τα 

ακόλουκα κζματα για τουσ ςυμμετζχοντεσ ςτο εργαςτιριο που ζχουν κλίςθ προσ τθν 

επιχειρθματικότθτα: 

 Αποκτιςτε αρχικά εμπειρία ωσ crowdworker. Δθμιουργιςτε μια βάςθ τακτικϊν 

πελατϊν. Οι επιχειρθματίεσ και οι managers που μασ ζδωςαν ςυνζντευξθ ζφταςαν 

ςτο ςθμείο που βρίςκονται ςιμερα αφοφ είχαν ιδθ αποκτιςει εμπειρία ςτθν 

πλθκεργαςία (crowdwork), κυρίωσ ςτον τομζα που δραςτθριοποιείται ςιμερα θ 

επιχείρθςθ τουσ. Όλοι αυτοί που μασ παραχϊρθςαν ςυνζντευξθ περιγράφουν το 

παραπάνω ωσ απαραίτθτθ προχπόκεςθ γηα ηελ επηηπρή έλαξμε ηεο δηθήο ηνπο 

επηρείξεζεο. Παξαδείγκαηνο ράξηλ, έλαο επηρεηξεκαηίαο πεξηγξάθεη πσο θαηά ηε 

δηάξθεηα ησλ αλαζέζεσλ εξγαζίαο, αλαθάιπςε έλα ράζκα ππάξρνπζα πξνζθνξά 

πιαηθνξκώλ γηα ςεθηαθέο ππεξεζίεο πνπ πξνζπάζεζε λα γεθπξώζεη κε ηελ αλάπηπμή 

ηεο δηθήο ηνπ πιαηθόξκαο.  Η διαδικαςία αυτι μπορεί επίςθσ να απαιτεί τθν 

δθμιουργία μιασ πελατειακισ βάςθσ που ενδεχομζνωσ να αναλάβει θ νζα επιχείρθςθ.   

 Γνωρίςτε τθν αγορά ςασ. Όπσο έρεη ήδε πεξηγξαθεί ζε πξνεγνύκελα ζεκεία, είλαη 

απαξαίηεην λα γλσξίδνπκε όζν ην δπλαηόλ πεξηζζόηεξν γηα ηελ αγνξά όπνπ ζα 

ιεηηνπξγήζεη κηα λέα επηρείξεζε. Ιδηαίηεξα γηα ηνλ λέν θαη αλαδπόκελν ηνκέα ησλ 

πιαηθνξκώλ νηθνλνκίαο δηακνηξαζκνύ. Ελώ ε πξνεγνύκελε εκπεηξία ζηνλ ηνκέα ηεο 

επηρείξεζεο είλαη ίζσο ν πην ζεκαληηθόο ηξόπνο γηα λα απνθηήζεηε ην είδνο ηεο γλώζεο 

ηεο αγνξάο πνπ ζαο παξνπζηάδεηαη εδώ, είλαη ζεκαληηθό λα ζπγθεληξώζεηε όζν ην 

δπλαηόλ πεξηζζόηεξεο πιεξνθνξίεο, ηδίσο από άιινπο πνπ δξαζηεξηνπνηνύληαη ζηνλ 

ίδην ηνκέα. 

 Να είζηε ελήκεξνη γηα ηηο δηαθνξεηηθέο ηθαλόηεηεο πνπ ρξεηάδεζηε γηα λα γίλεηε 

crowdworker θαη λα μεθηλήζεηε ηε δηθή ζαο πιαηθόξκα. Μεξηθνί από απηνύο πνπ καο 

παξαρώξεζαλ ζπλέληεπμε αλέθεξαλ  όηη ππνηίκεζαλ ην ζύλνιν ησλ λέσλ δεμηνηήησλ 

πνπ απαηηνύληαη γηα λα θάλνπλ ην βήκα λα γίλνπλ επηρεηξεκαηίεο, αθόκα θαη αλ ήδε 

πξηλ ήηαλ απηναπαζρνινύκελνη. Σπληζηνύλ ινηπόλ ζε όπνηνλ επηζπκεί λα γίλεη 

επηρεηξεκαηίαο λα επελδύζεη ζε απηό ην ζύλνιν δεμηνηήησλ ην ζπληνκόηεξν δπλαηό.  
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Μελζτεσ περιπτώςεων 
 
Οι περιπτϊςεισ ανκρϊπων που παρουςιάηονται ςτο κεφάλαιο 1 είναι επίςθσ ςχετικζσ.  
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Βίντεο με τισ καλφτερεσ πρακτικζσ (ιδθ διακζςιμεσ) και 

περιπτϊςεισ χωρϊν ι εμπειρίεσ που βαςίηονται ςε ςυνεντεφξεισ με άτομα που μποροφν να 
εξθγιςουν μια ιςτορία επιτυχίασ ι αποτυχίασ.     
 
https://www.youtube.com/watch?v=R3PluXyxP9M 
 
https://www.youtube.com/watch?v=U9LsRDxl6as 
 
https://www.youtube.com/watch?v=gL8MiC-Gugg 
 
https://www.youtube.com/watch?v=qd8OECBx8Ls 
 
 
 
 

https://www.youtube.com/watch?v=R3PluXyxP9M
https://www.youtube.com/watch?v=U9LsRDxl6as
https://www.youtube.com/watch?v=gL8MiC-Gugg
https://www.youtube.com/watch?v=qd8OECBx8Ls
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υμπλθρωματικζσ αναγνώςεισ 
 
 
https://ec.europa.eu/digital-single-market/en/online-platforms-digital-single-market 
 
https://www.shareable.net/blog/11-platform-cooperatives-creating-a-real-sharing-economy 
 
http://www.pewinternet.org/2016/11/17/gig-work-online-selling-and-home-sharing/ 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://ec.europa.eu/digital-single-market/en/online-platforms-digital-single-market
https://www.shareable.net/blog/11-platform-cooperatives-creating-a-real-sharing-economy
http://www.pewinternet.org/2016/11/17/gig-work-online-selling-and-home-sharing/
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